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BAI A-M ARE SUB DESPOŢM SÂRBI 
d e A. J V G A 

La începutul sec. al XV-lea în viata oraşului 
Baia-Mare şi-a comunelor aparţinătoare do
meniului regal se produce o mare schimbare. 
Kegele Sigismund pentru a putea face fată 
ameninţărilor turceşti, cari periclitau partea 
de sud a Ungariei, face alianţă cu despotul 
sârb Lazarevici Ştefan care în schimbul unor 
vaste domenii din partea de Nord şi Est a 
Ungariei, cedează Regelui cetatea Belgradu
lui. 

Prin această alianţă, Baia-Mare împre
ună cu toate minele, comunele şi tot ce apar
ţinea de ea, ajunge sub exploatarea sârbilor, 
— cari nu cunosc altă măsură decât îmbogă
ţirea — pierzându-şi pentru mult timp drep
tul de oraş liber regesc, împreună cu toate 
privilegiile de cari se bucura. 

In legătură cu trecerea oraşului sub as
cultarea noului stăpân, găsim unele date 
demne de a ii cunoscute la istoria oraşului. 
Ele ne arată, că regiunea Baia-Mare a ajuns 
în mâna despoţilor în anul 1411. Evenimen
tele timpului ne îndeamnă să credem că Baia-
Mare a ajuns în anul 1410, aşa că numai 
instalarea oficială s'a făcut în anul 1411. Gă
sim că în Ziua de 15 Iulie 1411 subtitlu de 
donaţie1), regele Sigismund recompensează 
pe vecie pe despotul sârb A ruchovich Gheor-
ghe, pentru credinţa nutrită faţă de coroană 
cu oraşele: Zathmar, Nempthy, apoi Baia-
Mare şi Baia Sprie împreună cu monetăria. 

Conventul de Lei es, pe baza scrisorii re
gale din 14 Septembrie acelaş an, dispune în
registrarea oraşului Sătmar, împreună cu 
vama şi comunele aparţinătoare de oraş, ca: 
Tătăreşti, Pusta Sos-telek (azi Gorzias) care 

ora o măerişte, pustele Zent, Eged şi Bmer-
mén, oraşul Nemtliy, Agnemthy (azi conto
pite în Satu Mare) cu măeriştele Zemere, Pe-
ra (azi suburbia oraşului Sătmar) oraşele 
Baia-Mare şi Baia-Sprie cu minele metalice 
împreună cu comunele: Recea, Ocoliş, Chec-
hiş, Groşi, Rus, Şindreşti, Dumbrăviţa, Sur-
deşti, Şişeşti şi măeriştea Halfalva, în favoa
rea desportuiui sârb, pe care scriitorii timpu
lui îl numesc Wuchovich Gheorghe, în schim
bul cetăţii Belgrad. Conventul de Leles trans
crie înregistrarea în posesiune cu următoa
rele: 

„Tuturor eredinciaşilor creştini, cei pre
zenţi şi viitori, cari vor vedea această sfântă 
convenţie de pe lângă Leles, spre mântuirea 
noastră prin Mântuitorul Nostru. Din cauza 
păcatului strămoşesc, oamenii şi-au pierdut 
memoria şi uită uşor şi de aceia am aflat de 
bine. ca aceste lucruri să fie scrise, ca să ră
mână urmă şi aşa prin prezenta scrisoare, 
voim să aducem la cunoştinţa tuturora, că 
înălţimea Noastră, Domnitorul Sigismund, 
din graţia lui Dumnezeu Regele. . . etc., am 
primit scrisoarea cu stima cuvenită, cu aceste 
cuvinte: Sigismund din graţia lui Dumnezeu... 
etc., credincioşilor şi episcopului de Leles să
nătate şi graţie. Noi oraşele noastre, din ju
deţul Sătmar, numite: Sătmar şi Nemeti, 
Baia-Mare şi Baia-Sprie cu tot aurul, argin
tul şi dreptul de a bate monedă, împreună cu 
toate drepturile şi apartimentele lor, le dăm 
pe vecie, sub formă de nou cadou Măriei Sale 
Guvernatorului Despot Sârb, care a fost atât 
de credincios faţă de noi şi dorim ca el să se 
introducă legal, în stăpânirea lor. Deci vouă 



credincioşilor, vă ordonăm cu tărie, ca să tri 
miteţi afară comisia voastră oficioasă, din 
care să nu lipsească Philpesy Vasile fiul lui 
Laurenţiu Nicolae sau loan, fiul aceluiaş 
Phy!pesy Laurenţiu, Domahydi Vasile sau 
Ghetrghe şi în special omul nostru (homo 
reqius). ca'n oraşele susniimite să introducă 
fie Domnul Guvernator în stăpânire, dupăee 
mai întâi se vor chema toţi oamenii ca să fie 
prezenţi. In haza acestei scrisori de cadou se 
va înregistra pe vecie, iar acei cari vor fi în 
contră, să li se fixeze o zi anumită, când 
apoi să fie chemaţi în faţa camerarului şi 
acolo să-şi spună plângerile: pe urmă, aceş
tia cari sunt în contră, se vor însemna şi în
registra cu numele, care apoi într'o zi anu
mită vor fi chemaţi în faţa palatinului, care 
apoi după obiceiul nostru va hotăra. Pe urmă 
să ne scrieţi după obicei, ordinea introducerii, 
şi-a înregistrării, cu numele acelora cari 
sunt în contră şi care au fost chemaţi pe 
ziua fixată în faţa reprezentantului nostru. 
Toate acestea Noi le am sigilat, cu sigilul 
Nostru cel mai mare, de care ne folosim ca 
Rege al Ungariei. Dat în Buda la sărbătoarea 
Rusaliilor 1411." 

Pe baza acestei scrisori, conventul trimite 
în ziua de 4 Octombrie 1411, comisia la fata 
locului: „ 

„Noi aşa dar suntem datori să ne supu
nem poruncilor Stăpânului şi Regelui nostru 
numit, precum este şi datoria noastră. Cu 
sus numitul Vasile şi fiul lui Phylpessy Lau
renţiu, cu omul Regelui nostru, am trimis pe 
unul dintre noi şi anume, pe călugărul Pa
vai, egumenul eparhiei noastre, pentru a fa
ce ceiace a fost poruncit." 

Călugărul, reintorcându-se la convent, 
raportează că şi-a îndeplinit misiunea. Ra
portul lui este înregistrat cu următoarele : 
„acesta reintors la noi ne-a spus, cuvânt cu 
cuvânt, că ei s'au dus, în cea mai apropiată 
Duminecă, înaintea înălţării Sf. Cruci, după 
ce a trecut prima zi, în numitele oraşe Zath-
mar şi Nempthy. In Zathmar, în aceea zi a 
chemat pe locuitorii din Tătăreşti şi cătunul 
Sostelek (astăzi o măierişte aparţinătoare 
Sătmarului) şi comunele Zent, Eged şi câm
pia Berenei. Tot în aceia zi în oraşul Nemthy 
au chemat pe locuitorii din Agnempfhy, că
tunul Zemere (telek), Pera (telek) şi Cha-
holch (telek) şi au introdus pe despot în 
posesiune2) după aceasta în ziua Sf. Cruci, 
în oraşele miniere Baia-Mare şi Baia-Sprie, 
iar în zilele următoare, legale şi obişnuite 
după ce a adunat pe toţi vecinii şi mejdie-
şii, în prezenţa acestora, au introdus pe ve
cie, sub forma de nouă donaţie, pe guver

nator în proprietatea oraşelor miniere, îm
preună cu tot ceace aparţine aci, cu ori şi 
ce fel de venituri, fără ca cineva să fie în 
contră. Pentru ca despre acest lucru să ră-
mâie urmă pe vecie, dăm scrisoarea de în
tărire sigilată, cu sigilul nostru cu panglică 
în ziua Sf. Francise (3 Dec. N . A . ) 1411." ) 

Despotul n'a fost mulţumit cu operaţiu
nile făcute de convent şi de aceia Regele 
Sigismund, confidenţial scrie, în ziua de 12 
August 1412 o nouă scrisoare conventului. 
In scrisoare ordonă, să se repare greşala fă
cută cu ocazia transcrierii oraşelor Zath
mar, Nempthy, Rinulo Dominarum, Möns 
Médius cu minele d e aur şi argint, împreu
nă cu monetăria şi dependinţele acestora şi 
să înregistreze cu numele moşiile, măierişti-
le, comunele şi vadurile de transport, pen-
truca mai târziu să nu fie ceva neplăcere 
pentru despot. Pentru executarea acestui or
din, Regele ordonă să se trimită o nouă co
misie, care să rămână la faţa locului până 
va termina toate lucrările şi apoi capitlul 
să facă o nouă transcriere exactă care să 
fie „dată în mâna despotului în aşa fel ca 
el să nu ştie de acest ordin." 4 ) 

Conventul face o nouă introducere pe 
care o înregistrează sub No. 14. Cu toate a-
cestea hotarele definitive au fost fixate abia 
în anul 1424.5) 

Despotul odată instalat, nu vede înainte 
decât câştig. El ştie, că noua lui posesiune 
o are în stăpânire atâta timp cât va nutri 
credinţă faţă de regele Ungar. Deaceia caută 
să profite de ocazie şi până la apari
ţia unor complicaţii politice, în legătu
ră cu Turcii, să scoată cât mai mult 
venit. Minieri sunt forţaţi să-şi dubleze efor
turile sau să plece. Minele sunt exploatate 
la maximul de producţie pe care mijloacele 
timpului le permitea. Restul cetăţenilor încă 
sunt supuşi la contribuţie în raport cu 
treapta socială ce o ocupă. Aşa că nu esle 
suflare omenească, fie iobag sau cetăţean 
care să nu munciască pentru punga sârbului. 
In ziua de 8 Mai 1412 dă privilegiu breslei 
croitorilor, prin care interzice „nimeni să 
nu îndrăsnească să practice meseria care 
nu este din oraş, ci numai acela care este 
înscris în corporaţiune, trebue să se supu
nă greutăţilor, în caz contrar, va fi pedepsit 
cu trei taleri de argint . . . consilierii, preo
ţii şi ceilalţi funcţionari ai mei să nu-şi 
croiască haine cu croitori clandestini..." 

Faţă de acei cari cutezau să se ridice, 
contra stăpânirii lui despotice, recurge la 
măsuri drastice. Toată averea lor o seches-



trează pentru el. Urmă despre acest mij
loc de tratament, găsim în ziua de 28 Oc
tombrie 1417.6) Ştefan, despotul sârb, ordo
nă din Belgrad, csj,pitlului din Oradea şi 
„oaspeţilor, dacă încredinţatul său Ştefan 
fini iui P e t r u , s'au oamenii acestuia, să vor 
p r e z e n t a î n oraş, pentru sechestrarea averii 
lui Nicolae fiul lui Abraham, domiciliat In 
Sătmar", care a făcut act de nesupunere fa
tă de despot „Nimeni să nu îndrăsnească să-i 
cuprindă averea pe seama lui, pentru necre
dinţa lui ci să-i dea ajutor ca să poată cu
prinde averea lui ori unde ar fi, pentru ca 
ace la care va fi contrar acestui or
din v a fi considerat necredincios". Nu
mai fată de voivozii români din ţara 
Chioarului şi Beltiug, n'are curaj să se atin
gă, în schimb se pregăteşte să-i înlăture din 
cale, cu ordin regal cu toate că erau de lege 
ortodoxă ca ei. 

In anul 1426, Lazarevieh simţindu-st» 
bătrân, face un nou contract cu Regele Si
gismund. 7 ) Pe baza acestui contract averea 
trece în mâna lui Brancovici, vărul său, 
sub care oraşul Baia-Mare se desface de 
Baia-Sprie. 8 ) 

Interesant este acest contract, prin clau
zele cari le conţine. Lui Sigismund i se ofe
ră pe lângă Belgrad şi alte cetăţi, pentru a-
şi consolida tara fată de turci. In schimb, 
Brancovici este ridicat în rândul demnitari
lor maghiari şi i se recunoaşte dreptul de 
succesiune la tronul Sârbilor. In caz când 
ar rămâne fără urmaşi, Sârbia să se anexeze 
Ungariei. 

In anul 1427, Lazarovici moare. 9 ) După 
moartea lui Brancovici Gheorghe ajunge stă
pânul oraşului timp de aproape douăzeci de 
ani. In acest timp oraşul încă n'a putut pro
gresa, din cauză că şi fată de acesta, toate 
drepturile vechi, nu erau luate în considera
re, iar sforţările conducătorilor oraşului nu 
aveau nici un răsunet. In afară de aceasta, 
noul despot, caută să înlăture din posturile 
de răspundere, pe toti localnicii. 

Cu voivozii Chioarului, a fost într'o con
tinuă neînţelegere. Vechiul proces, care s'a 
născut în suta trecută, între urmaşii lui Drag 
şi oraş, în legătură cu urbura minelor asupra 
căruia, Şandrin fiul lui Drag, îşi revendica 
drepturile, — pe baza moştenirilor strămoşi
lor voivozi din Maramureş — şi Pădurea 
Neagră, sunt reluatt. Despotul face un de
mers personal, pe lâ jgă Regele Sigismund şi 
în anul 1429, proces-ul se judecă în Satu-
Mare, în fata reprezentantului capitalului din 
Oradea şi a imei comisii numită de sus. 

Şandrin este cor damnat, să plătească despo
tului, pag ibole suferite în exploatarea mine
lor şi pierde drepturile avute asupra Pădu
rii Negre. Tot cu această ocazie, se judecă 
şi unele neînţelegeri, în legătură cu iobagii. 
Mulţi dintre aceştia din cauza tratamentului 
şi a dărilor mari, s'au refugiat din domeniul 
coroanei — care acum era în mâna despo
tului — pe domeniul Chioarului, unde ţăra
nul iobag se bucura de un tratament mai 
cinstit. Cu ocazia transcrierii averii pe nu
mele lui Brancovici, s'au anexat şi cinci co
mune româneşti aparţinătoare Chioarului pe 
cari Şandriu le-a reocupat cu forţa. In pro
cesul care a avut loc, a trebuit să le resti
tue. Judecata este făcută după ordinele pri
mite de sus şi credinţa că prin alianţa cu 
despoţii sârbi, Ungaria va fi salvată de fur
tuna semilunei care ameninţa să o transfor
me în paşalâc. Evenimentele cari au urmat 
şi trădarea lui Brancovici, alături de ares
tarea lui loan Huniadé, în lupta de pe Câm
pia Mierlei au dovedit contrariul. 

Conducătorii oraşului, cari s'au văzut 
despoiaţi de drepturile şi privilegiile de cari 
se bucurau înainte, după repetate intervenţii 
şi plângeri la Rege, reuşesc ca în adunarea 
generală a ţării din anul 1439, să înscrie art. 
No. 25 în care se hotăreşte ca averea lui 
Brancovici să fie administrată de funcţiona
rii localnici . 1 0 ) 

Măsura de control ce se institue prin n-
cest articol jigneşte pe despot şi de aceia 
se hotăreşte să trădeze interesele coroanei 
maghiare faţă de Poartă, ceia ce şi face. Re
gele descoperind jocul lui de trădare; îi se
chestrează toate averile „per notam infide-
litatis Georgiu Rasciae Despoti" şi le donea
ză lui Maroth Vasile „pro Ladislao de Ma
roth et eius haeredibus"1 1 dar aceasta insta
lare se pare că n'a avut loc. Tensiunile din
tre Brancovici şi rege continuă până în a-
nul 1444 când ajung în mâna lui loan Hu
niadé. 1 2 ) 
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» AFÏÈMARSA « 

REMINISCENŢE 
Nu ştiu de ce florile de liliac, cu tezau

rul lor divin de mirezme, îmi răscolesc în 
suflet ca o doctorie, toată vraja neuitatelor 
impresii din anii dulci ai copilăriei. 

Amintirea mă copleşeşte, mă izolează de 
realitate, puterea ei evocatoare mă stăpâ
neşte şi, transpunându-mă cu mulţi ani în 
urmă, mă face să retrăesc farmecul divin al 
atâtor clipe de neuitat. 

Mă face să revăd superbe imagini copi
lăreşti, cu zîmbete şi jocuri nevinovate cu 
sburdălnicii nesfârşite şi gesturi vecinie în
trebătoare. Şi ca o delicioasă completare a 
acestui magistral tablou, peste negura anilor 
îndepărtaţi, figura Anei, îmi apare, sglobie 
şi surâzătoare. 

Eram nedespărţite. Se 'nfiripase între 
noi o inalterabilă, statornică şi rară priete
nie şi în ciuda temperamentelor noastre cu 
manifestări exterioare de-o surprinzătoare 
disonanţă, sufletele ni se 'mpletiră într'o ar
monia să şi dulce înţelegere. 

Această apropiere alor două firi funda
mental opuse, căuta parcă să desfiinţeze pen
tru totdeauna legendara autoritate a proverbu
lui bătrânesc: cine se aseamână se adună, 
căci prin felul nostru, de a fi, Ana şi cu 
mine, făceam impresia unor fiinţe absolut 
incompatibile. 

In realitate însă, tocmai aceasta nepotri
vire părea că ne apropie mai mult, oferim-
du-ne prilejul unei fericite compensaţii, căci 
ceeace-mi lipsia mie Ana stăpânea din 
abundentă. 

Suflet ţesut numai din fibre voluntare 
şi vioaie, temperament expansiv, foarte com
batant şi accesibil celor mai inimaginabile 
sburdălnicii, era parcă corectivul fiinţei me
le reflexive şi de-o excesivă sensibilitate. 

Parc'o văd. Cu năsucu-i cârn, cu părul 
vecinie în atitudini revoluţionare şi cu u 
fată de pe care nici somnul nu reuşia să 
şteargă surâsul, răspândea în juru-i o at
mosferă de inepuizabilă veselie. Singură pre
zenta ei era suficientă pentruea să se des-
lănţuie numai decât o bună dispoziţie. 

Numai, numele acela de Ana, parcă nu 
se armoniza cu firea-i arzătoare. Cu sonori-
tatea-i dulce şi muzicală, se cerea parcă aso
ciat unei fiinţe îff aceeaş măsură de blajină, 
nu unui vulcan vecinie, clocotind, cum era 
Ana. 

d e CORNELIA B A C 1 V 

Mi-amintesc ce eforturi teribile trebuia 
să facă cu temperamentu-i aprins şi mereu 
pornit spre joacă şi mişcare, pentru a pu
tea rezista la cura de seriozitate, ce ne-o 
impuneau orele de clasă. 

Mai ales după sistemul de atunci, când 
orice tendinţă de manifestare sufletească ori 
fizică era reprimată, cea mai mică mobilita
te pedepsită; când dascălii îşi ţineau disci
polii ore întregi pironiţi în bănci, cu mâinile 
la spate, cu picioarele înţepenite, cu ochii 
ficşi înainte, liberi de-a se mişca numai la 
comanda autoritară a magistrului, 

Firea exuberantă a Anei nu se putea 
împăca cu'n asemenea regim, ce-i impunea 
ţinuta de inerţie a unei adevărate mumii egip
tene, regim, ce nu odată ridică puterea răb
dării sale la o tensiune, care cerea numai 
decât descărcare, fie sub forma unei cascade 
de râs, fie pomenindn-se fredonând un cân-

CÂNTEC DOBROGEAN 

de E M . P A P A Z I S S U 

Cântec scris cu sânge, cântec de mărgean, 

Sven de epopee, cântec dobrogean, 
Te păstrează 'n moaşte ca zălog prea rar 
Mucenicii ţării ce-au răbdat calvar 
Delà Tuitucaia pân'la Topraisar. 

Stepa te 'nfiripă 'n spicele-i de aur, 
Sprinten te culege fluerul de graur 
Macii cu mândrie purpura-ti îmbracă, 
Cântec din Dobrogea mea ca o prisacă. 

Coloniştii, fraţii celor ce te-au scris, 
Să te soarbă-şi iasă sufletul deschis 
Şi, ca Firea darnici, larg resfiră snopii 
Să te ciugulească potârnichi şi dropii. 

Cântec scurs din inimi tinere de jar : — 
Sfinte, nestemate pietre de hotar 
Puse de eroii neamului şi-ai gliei, 
Ca să întregască trupul României ! 



tec, în ciuda liniştei mortale din clasă. 
Avea însă un pronunţat simţ al răspun

derii şi 'n asemenea ocazii, numai ce o ve
deai ridicându-se şi anuntându-se singură 
autoarea gravei infracţiuni săvârşită fată de 
sacrosanctele legi şcolare, aşteptându-şi cu 
o seninătate surprinzătoare, pedeapsa. 

Dar minune! Pedeapsa nu venea, fiindcă 
fata asta, ştia să pună un fel de gratie, un 
fel de drăgălăşie plină de farmec în indife
renţa cu care primea mustrările, încât nu te 
puteai supăra pe dânsa. 

Dacă totuş se 'ntâmpla uneori ca pe
deapsa să devină inevitabilă, ea o primea 
ca pe un ce foarte natural, fără să-i atingă 
măcar prin tangentă, coardele simţitoare ale 
sufletului, fapt pentru care o poreclisem 
..invulnerabila" şi care-i creiă un fel de in
discutabilă superioritate, printre celelalte 
fete. 

Nu mai vorbesc de mine, care primiam 
cu 'n fel de aprobare admirativă lecţiile ce 
mi le făcea oiidecâteori, din cauza sensibili
tăţii mele, excesive, te miri ce fleac lua pro-

DUH DIN RUGĂCIUNEA UNUI DAC 
de D . H E V O V E A N U 

A u rămas pe-aici urme grele de plângeri. 
Bat din neant ocrotitoare aripi de îngeri, 
Peste cântecul negru din bolnave scripturi, 
Pesta vale obosită cu melancolii de păduri. 

Durerile fac umbră rară pe culme. 
Vreun sunet de corn se mai vaită prin lum®. 
M e t a l i c ca vecia delà 'nceputlul dintâi, 
Gândul umblă prin slavă străin fără căpătâi _ . . 

Dacul din slova simte huma putredă 'n gurăj 
Tăcorea ca pe un blestem de mumă în sgură. 
Mormânt ferecat din adâncuri se afundă mereu, — 
CâtSe depărtări plutesc prin besnele lui Dumnzeu!. , . 

Dacul din slove odihneşte cu ulmi lângă apă 
Şi.aşteaptă răbdător o nouă istorie să 'ncaapă. 
Semnele vnamii şi felul de-a gândi, eu totul altele, 
Or trece uşor cu vederea peste toate păcatele . . . 

Daoul din slove cu trecutu'n zăbranicul cetii 
A r dori să mai secera gând lin din lanul vieţii, 
Să mai simtă căldură de amiezi din umbră de cetini, 
Prin nopţile albe, să mai stea de vorbă cu stele, cu 

/prieteni _ , 
Ochiul bolnav veghează în pustiul trist din poem, 
Zările toate, cu vecile se.adunä ca firul pe ghem, — 
Şi dacul cu luceferi închişi sub lacăt de slove^ 
Visează la dumineci cu soare sub cerul bătrânei Moldove. 

porţii uriaşe în sufletul meu, făcându-mă să 
sufăr. 

Uitasem să spun că era mai mare ^cu 
un an decât mine şi 'n asemenea ocazii, cău
ta înadins să-şi afirme ascendentul unei 
respectabile doze de experienţe, sfătuindu-mă 
cu o emoţionantă bunătate maternă, să nu 
mă las impresionată de toate nimicurile 
fiindcă o fire prea senzibilă este stigmatul 
tuturor nenorocirilor în viaţă. 

Uită-te la mine şi învaţă! îmi zicea. Nu 
dau nimănui satisfacţia de a mă fi putut 
atinge şi răni. 

In adevăr, parcă nimic nu-i mergea la 
inimă. Totul pare că ricoşa delà portiţa suf
letului ei, fără să lase, urme sensibile. Şi 
totuş. . 

A m întâlnit-o cu mulţi ani în urmă. 
Era de nerecunoscut. Trudită, prăpădită, cu 
amprentele durerii pe figură avea aerul unei 
bolnave pentru care şi zâmbetul e un efort 
şi, alături de care „invulnerabila", vechea 
poreclă căpătă un sens ironic, un fel de 
rezonanţă ciudată, pierzându-şi cu desă\ârşi= 
re spontaneitatea de odinioară. 

Zglobia şi surâzătoarea Ana, aceea ce 
'ncântase cu nesfârşitele-i sburdălnicii cli
pele neuitate ale copilăriei şi adolescenţei 
mele nu rămase, decât o umbră a durerii. 

Nu-mi putui ascunde sentimentul de mi
lă ce mă cuprinse şi deodată simţii cum se 
trezeşte în sufletul meu dorinţa tot mai stă
ruitoare de a afla cu orice preţ durerea ca-
r >-i măcinase sufletul, înfrângând cu pute-
rea-i hotărîtoare un caracter' atât de rezis
tent si plin de resurse, cum era al Anei. 

îmi dădeam seamă că păcătuiesc, că 
deschid o rană care poate începuse să se 
cicatrizeze, d O T - fără să vreau, irezistibila 
dorinţă de a o face să vorbească, persista cu 
'ndărătnicie în sufletul meu. 

Nu ştiam însă cum să procedez, ca să 
nu-i măresc durerea. 

Cu intuiţia-i fină, Ana îmi ghici ezita
rea şi rupând tăcerea, mă făcu să asist poate 
la cea mai imnresionantă scenă din viaţa 
mea: spovedania unui suflet, căruia destinul 
îi rezervase parcă din adins, numai lacrimi. 

A fost o poveste adevărată, dar cu atât 
mai amară, cu cât ea atinse şi răni ireme
diabil inima aceleia ce mi-a fost dragă, iar 
iar pe mine m'a făcut ca 'n acel moment să 
privesc cu 'n oarecare sentiment de 'ngrijo-
rare viitorul, ce 'ntr'un tăinuit ungher, ţese 
pentru fiecare din noi, pânza lui de inima
ginabile surprize. . . | 



PLOPUL 
de M I H A I L L U N G I A N U 

A fost odată un copil desmetic. Fugise 
de acasă delà părinţi Înfundase pădurea. 
Traca cu fragi, cu smeură. 

într'o zi adorme el întrun higiu des. Se 
trezeşte într'un mormăi ciudat. Dedese peste 
el moş Martin. 

— Ce caţi în împărăţia mea í Mi-ai 
mâncat din bunătăţi şi mi-ai speriat puii. 
A m să te 'nghit. 

C'o fi, c'o păţi, dă-i în sus, dă-i în jos : 
—• Uite ce! zice ursul. 
S'auz! se 'ncumetă să răspunză băeatul. 
— Te las în plata sfântului, dacă mi-i 

cânta o horă. 
— Cu ce, că n'am fluer! 
— I ţ i fac eu rost. Vino numa' cu mine! 
Merg ei, lighioana şi puiul de om, până 

'ntr'o dumbravă bătrână bătrână. Aci se 
opreşte gadina, se uită lung; ocheşte un fag 
gros şi drept, fără crăci : 

— Uite-îti fac din jâpu' ăsta fluer! Acu 
mai vrei ceva? 

— Mai vreau, păi cum! 
— C e ! 
— Să mi-1 duci la spinare şi să sufli pe 

el, că mie nu-mi dă mâna. 
— M ă i v că multe-ti lipsesc şi multe mai 

ceri. O să ti le 'mplinesc pe toate, dacă mi-i 
face şi tu un bine 

— Cum de nu! Mai întrebi1? Spune nu
ma'. 

— Să m'ajuţi să trec gardu' la stupăria 
din marginea codrului. Să tü prepeleaca 
ăsta, pe care 'o să mă urc. Da' şă stai până 
mi-'oiu face sama, să-1 dai dincolo, ca să mă 
caţăr pe el. 

Face el ce face şi-şi împacă tovarăşul. 
Cum nu 1-a mai văzut în ochi, p'aci ţi-i dru
mul. A 'nceput să umble iarăş hai-hui pe 
plaiuri, pe poteci. După ce cutreeră ce cutre-
eră. cântând si chiuind vesel tare de isprava 
făcută, se 'ntâlneşte c'un lup. 

— Stai să te mănânc! 
— Aoleo, da' -prost gust ai! Mai bine 

hai cu mine să te duc la un ciopor de oi să 
sugrumi câte vrei. 

— Haide, să vedem! 
— Zoresc ei, zoresc, acolo o şatră 'n-

naltă. 
— Să-mi ajuţi Î;ă mă urc, 
— Uite, razem ciotu' ăsta de o lacră şi. 

când îi fi acolo, î l dau pe d'asupra, îl razem 
de vârful ulucilor şi te-i sui tot pe el. 

Sare lupul, începe să sfâşie la oi, băea
tul a luat-o însă la sănătoasa, mulţumit ta-
re'n suflet, c'a făcut un rău. Se vede într'o 
vreme fată în fată c'o vulpe. 

— încotro cumătră 1 
A m dat d'o mişună -şi nu pot s'ajung 

la ea. 
Se duc împreună acolo şi i-o ai'ată: un 

cuib de corb într'o gârnită cu vârful pân'la 
cer. 

— Ce-ai zice să te 'nvăţ eu cum s'o 
scoţi la cap! 

— Cum! Ia spune. 
A m să sprijin o creangă de trunchiu' 

stejarului şi te salţi pe ea. O tin eu să nu 
cază cu tine ! 

— Bine faci! Da' ă̂ nu mă laşi şi la 
coborît. 

— Te mai îndoeşti1? 
Cum o vede cocoţată sus, face vânt pră-

jinei şi o dă jos. ; 

— Să ne vedem cu bine! 
— 'O să ne vedem, da' 'o să-mi plăteşti! 
— Pe lume' ailaltă poate! 
— Bine, bine! 
Şi o ia la picior hăulind, nemai încă

pând îl el de bucurie, ca şi-a sărat sufletul 

D E C E S A L 
de ION Ş I U G A R I U 

Mai tare decât fruntea de piatră din Bucegi, 
Ce nu cunoaşte pentru priviri şi drumuri legi, 
Mai straşnic decât vinul ce spumegă în vii, 
Şi decât fuga ciutei spre zările pustii, 
Mai îndrăzneţ ca ochiul de şoim şi mai viteaz, 
Mai credincios ca frunza din codrii, verzi de bra; 
Erai stăpânul aspru şi dârz al tuturor 
Şi nu era, de ură, în suflet, niciun nor. 
Ca pe un prieten sincer pământul te cinstea 
Şi culegea de aur, din fiecare stea, 
In holde, pentru tine, tot raze largi în mâini. 
Te cunoaşteau flăcăii şi bacii delà stâni, 
Dealungul şi dealatul, pe intinsul ţării mari 
Şi povesteau de tine la umbră de stejari. 
In fiecare, suflet creştea cuvântul tău 
De piatră, pe vecie, că'n piscuri de Ceahlău, 
Sub fiecare frunte ardea credinţa ta 
Şî către nemurire de foc, se îndrepta. 
Căci nu-ţi era făcută spinarea să te 'ndoi, 
Când lupte peste ţară cădeau ca nişte ploi. 



c'un dobitoc, care s'a 'ncrezut în el. 
Colindă puştanul, ce colindă până dă 

d'un iepure : 
— Olileo, cum mă speriau şopteşte li

ghioana. 
— Da' eu nu mai puţin! oftă el. 
— Credeam că eşti lupu! bombăni, abia 

păstrându-şi răsuflare pârlogarul . 
— Şi eu c'o fi ursu'. Mi-a 'ngheţat sân

gele 'n vine, nu alt ceva. 
— Ei, fiindcă ne 'ntâlnirăm, gând la 

gând cu bucurie, în frica ce-am tras, hai 
să ne 'nfrăţim. Să m'ajuţi să trec în ostro-
vu' de colo, să ciugulesc ceva varză. 

— He, asta e lucru uşor. Svârl o punte 
peste părău şi ţop-ţop pe ea, ajungi dincolo. 

— Ş'oiu mânca până m'oiu sătura toată 
noaptea. 

Cum 1-a văzut trecut apa, a ridicat 
bârna şi a 'nfundat zăvoiul, prăpădindu-se 
de râs de păţania sărmanului rozător. 

Pe viţele vântului îi veneau mormântul 
ursului, urletul lupului, lătratul vulpei şi 
flueratul iepurelui. I i cereau toţi ajutor. E l 
sta p'im picior de deal şi râdea de necazul 
tovarăşilor şi de isprava lui. Când d'odată 
s'a desprins un sgomot, ca ruperea tnui 
srard. Scăpase cel făr' de coadă din capcană» 
Trece pe lângă târlă, doboară 'mprejmuirea, 

PiT iC DC RAI 
de G E O R G E Ş O I M U 

La curţile domnitoare ale cerului 
întorc privirea peste pisc de munte, 
Ca să îmi ung, cu stânjeni şi cu brazi» 
Nemiruita stea din frunte. . . 

La un călcâi de codru apare Ţara 
Ca un haiduc cu sarica de foc. 
De-aici, de sus, coboară primăvara 
Cu ciubere de soare şi de j o c . . . 

Profeţii îi înnoadă 'n bucle : aur 
Şi o svonesc pe harfe de azur. 
Au dispărut şi temnicerii vremii 
Când am vrut, ţării, inima să-i f u r . . . 

Şi am cioplit-o 'n bronzuri : colţ de Rai« 
Să nu mai fie slugă la destin, 
Să se înalţe statuă de veacuri, 
Crescută 'n jar şi ramuri de măslin. 

iese tizul amărîta afară. Se opreşte \a văi
cărelile cumetrei se sue 'n copac ş 'o- ia 'n 
cârcă, ba, sătul cum era, şi nu-i ardea d'o 
carne neagră şi tare ca de pisică, o ia'not 
şi scoate pe urechilă din ostrov. 

Se pun toţi pe urmele păcăliciului. _ E l 
cam simţise, că n'or să iasă lucrurile bine, 
de când cu fărâmatul ulucilor, unde era 'n-
chis mormăilă, să suise p'o buză de munte 
pietros şi tremura tot. 

Vine 'ntâi iepurele: -
— Acolo mi te aciolaşi, voinicule! 
Glumiciul trase o spaimă bună când 

desluşi slomnirea: \ 
— Ce să fac ! Stau şi eu aci. 
— Aşa-i că e bine! Aşa stam şi eu în 

ostrov, cu sufletu' la gură! 
Soseşte 'ntr'o fugă vulpea:. 
— Nu te dai jos la mama? 
— Nu, că mi-e frică, -
— De ciurică, hai! 
— C'o să-mi sgârii pielea. 
— Rămâi dar acolo. Ce mi-ai dorit mie, 

ai păţit tu! 
Hop şi lupul: v -
— Coboară să te s f a ş i i . ; 

Ghindocului î i clănţăneau dinţii de sta să 
'ntreacă p'ai fiarei, care flămânzise 'n căuta
rea lui. 

Tremura v a r g a , fără grai, aproape fără 
suflare. , ; 

Când a zărit jos şi pe urs a 'ngheţat 
de tot. ' *' 

— Mor, mor! făcu jiganiá. 
— Eu mor înnaintea ta! îşi spovedi suf

letul nagoda. 
— Mor, mor! urmă mormonea. 
—• N'a i murit tu în stupină, nu mai 

mori acu! glumi puştiul. 
— Mor, mor! stăruea jivina. 
— Lasă că mor eu şi scapi de mine! 

rosti suspinând piciul, sgâlţâindu-se iot de' 
mai-mai era să se prăvălească. 

Cei patru s'au pus la pândă cu rândul. 
Nn l-au slăbit din ochi vreme multă. Si pe
depsitul, acolo sus, se 'ricovriga, se sgârcea, 
pân' a rămas din el un ciutareag, cu picioa
rele 'nfipte straşnic în crăpăturile stâncii.- ' 

După ce lighioanele l-au lässt ír plata 
Domrului, el tot trem-'-a la or «••» mişcare 
de frunză, se legăna 'ntr'una, se frămânţi 
mereu de «paima morţii, ce pusese stăpânire 
pe el Aşa a ieşit plopul pe ''urne, dihfr'o se • 
cătură de copilandru, săgetat şi frământat 
de frică. De aceea tremură el într'una şi nu 
se opreşte din primăvară până 'n toamnă, 
cât are verdeaţă 'n el, • 



F&lMor 
Cules delà fie iertatul Tite Gheovghe din Săpânfa 

d e T / T l / S BICŢ1V » 

f l O C f T 
la moartea lui Stan Teodor din Săpânţa, mort în războiul mondial într'un spital unguresc. 

Oh ny(e)amuri, sătyenyi şâ fraţ(i) 
C(e)a staţi aici adunaţi. 
Să vă spun o întâmplare 
Gyin lună gye primăvară. 

Că'n April în unspredzece 
Au venyit o tristă vestye 
Cum că'n spital aumurit 
T(o)agyer Stan l-au fost numit. 

Şi n'au murit împuşcat 
Ci au murit gye supărat 
Văzându-să 'nstrăinat 
Gyepartye gye al său sat. 
Gye străinyi încunjurat 
Fără om gyin al său sat 
Străinyii m'au îngropat (bis) 

D'apoi n'am c(e)ă face eu 
Dac' aş(a) a v(r)ut Dumnyezău 
S(o)aţă, fată şâ nyepoţ(i) 
Âdunaţâ-vă cu taţi. 
Că mă rog gyin ceie lume 
Şâ mă rog gye iertăciunye. 
Gve celye c(e)ă v'am greşit 
Până cu voi am trăit. 

Fratye, ny(e)amurî şâ cumnaţi 
Mă rog taţi să mă iertaţi 
Că mai mult noi nyici odată 
Nu vom mai şi laolaltă. 

Esty(e) on loc şâ esty(e) o ţară 
Unqye taţi ny(e)om viqye iară 
Colo sus în cerul sfânt 
Nu aic(e)a pe pământ. 
Acolo nu-i dujmănyie 
Nu-i armă, nyici bătălie 
Acolo-i frăţîetatye 
Şi iubire cu dreptatye. 
O iubita mè(a) soţâie 
Dreaptă gyin căsătorie 
Gy(e)acestye rânduri eiye bliqye 
Nyici nu ny(e)au venyit prin mlntye. 
Că noi când ny(e)-am gyespărţât 
Gy(e)acestye nu ny(e)-am gângyit. 

Am avut cu c(e)ă trăi 
Până c(e) om îmbătrânyi 
D'apoi vezi că m (o) arty(e) amară 

Au venyit la noi în ţară. 
Ş(i) au venyit cu mult amar 
In feldpost într'un spital 
Şâ mny(i)-au rupt firul vieţi 
Tuma'n vremea tinereţii. 
O ny(e)amuri, pr(i)etyeni şâ fraţi 
C(e)ă staţi aici adunaţi 
Soaţă, fată şâ nyepoţi 
C(e)ă staţi aicea cu taţi. 
Nu mă vegyeţi în sălaş 
Numai gyin gând cugetaţi 
Şi gyin otyi lacrămi vărsaţi (bis.) 
Lacrămi shierbinţi că şâ focu 
Dac' aşa mnyi-o fost norocu 
Să nu-mi văd satu şâ locu (bis.) 
Lacrămi fierbinţi ca şâ para 
Dac' aşa mnyi o fost tyigny(e)ala 
Să nu-m(i) văd casa, şâ ţara (bis.) 

La urlap când am venyit 
Noi pă vetci ny(e)-am gyespărţât. 

Onorată adunare 
Venyită spre o mnyea on (o) are 
Vă mulţămăsc cu iubire 
Şâ vă doresc fericire. 
Rămânyeţi cu Dumnyedzău 
El să deie darul său 
Armă şâ durere ieie 
Şâ pace'n lume să deie. 

lată şâ soţâia m(e)a 
Şâ fetyiţa-mi lângă ea 
Aţi ptyerdut ce-aţi avut scump 
Inyimile vi s'o rupt. 
Gye durere după tată 
Că n'a venyi nyici odată 
Hyenă draga tati 
Ori încătrău îi privi 
Tată dulce nu-i găsi 
Ori încătrâu îi câta 
Tată dulce nu-i afla. 



Necesitatea traducerilor 
în limba minorităţilor 

conlocuitoare 
Intre bunăvoinţa cu care privim şi pri

mim traduceri în româneşte şi între nepăsa
rea de felul cum se fac, când se fac, unele 
traduceri din româneşte, e o disproporţie 
prea izbitoare şi 'n acelaş timp umilitoare. 
Lipsa totală de iniţiativă şi măcar de încu
rajare în ceeace priveşte traducerea adevă
ratelor noastre opere de artă în alte limbi, e 
atât de cunoscută încât nu mai necesită nici 
o oboseală spre a fi evidenţiată. Nici nu 
vom face-o. Nu vom mai arăta nici aceea 
că, adesea, străinii s'au sesizat, ni-au apre
ciat şi ni-au invitat cerându-ne unele scrieri 
în traducere. Noi ce-am făcut şi ce facsm în 
această privinţă? Când auzim, rar de tot, de 
câte-o piesă ori altă modestă scriere ce ni 
s'a tradus, cine ştie cum şi cine ştie pentru-
ce motiv, ne mărginim doar a încresta „eve
nimentul". Uneori simplă însemnare, alteori 
însoţită de aplauze, cu surle şi ditirambe. 
Atât. De făcut, lăsăm pe alţii. 

Supunem, cum am mai făcut-o şi'n alte 
rânduri, în zădar, celor în drept a se sesiza 
că, ar fi timpul şi cazul să se realizeze tra
duceri, din româneşte, pentru conlocuitorii 
noştri de altă naţionalitate fie că aceştia ne 
cunosc şi vorbesc limba, fie că, din încăpă
ţânare, nu se trudesc să ni-o .cunoască. 
Traducându-se de pildă în 1. maghiară, bul
gară, germană, rusă, — în limbile minorită
ţilor noastre, — care minorităţi să nu se ui
te că citesc mai mult, decât foarte mulţi de-
ai noştri, dovadă bibliotecile lor de prin 
oraşe şi în special la noi unde cea rr.mà-
ncască e inexistentă, traducandu-se în limba 
lor, parte din lucrările mai de seamă a rep
rezentanţilor literilor noastre pe lângă că ni-
am face cunoscute creaţiile tăgăduite a fi 
merituoase, fiindcă nu-s cunoscute, ni i-ara 
•nDropia pe aceştia de sufletul nostru înţele
gător şi-apor s'ar realiza şi unele venituri 
pentru acei ce trudindu-se cu viaţa se consu

mă pe urma luptei cu gândul curat şi slova 
frumoasă. 

Ce mare lucru ar fi ca statul să ia a-i 
coastă iniţiativă ori în caz contrar să ajute, 
prin înlesnire de împrumuturi şi să încura
jeze, prin îmbiere, orice altă iniţiativă parti
culară pentru ca să ia fiinţă în câteva cen
tre, din ţinuturile realipite, edituri cu rostul 
de a traduce, sub control priceput, luci ari ce 
ne cinstesc literatura ca, nuvele, romane, ş. 
a. precum, şi mai cu seamă, piese de teatru 
care să se joace de trupele minoritare perma
nente în turneele lor continui aşa cum s'a 
făcut de pildă cu Omul şi Mărţoaga dlui 
Ciprian, tradusă d dl F. Singer din loc şi 
despre care ni-am ocupat la timp şi când 
am repetat cele de-acum. 

Că ni-am interesat prja puţin pentru a. 
încuraja astfel de lucruri e adevărat. Că nu 
facem bine neglijând astfel de indiletniciri 
e şi mai adevărat şi-i nespus de trist. 

CONST. G H . P O P E S C U 

R e s e m n a r e î n v e a c 
dfe ECEFTEV1U B Ê O O ï 

Cresc amintirile în primăvară, 

Cum cresc rândurile mtr'o carte nouă. 

Vreau zâmbirile dimineţelor albe 
Şi cântecul plopilor de odinioară. 
Atunci când nuferii- vor înflori pe lac, 
M'oi răgesi copil, în sertarul anilor ce zac. 
Tristeţi nedesluşite mă frământă 
Iar bucuria năvalnică mi-este frântă 

Când mă gândesc la viaţa netrăită . . . 
Cântecul vieţii, prietene e amar 
Ca lujerul înflorit la margini de oraş. 
In ochii voştri, oamenilor din acest veac 
Nu văd decât tristeţe şi cearcăne de var. 

Azi simt fiorul visului de primăvară ^_ 
Că-mi arde 'n ochi ca nişte lumânări de ceară. 

P r o b l e m e 



Fără îndoială că prin manca dsale ni se do
vedeşte cel mai valoros în rapori cu alţi esteti
cieni tineri ca prof. Liviu Rum şi pnof. Radu I. 
Paul. 

Studiul de filoiS'ofia culturii „Istorism şi raţio. 
nalism" s'a bucurat de un succes meritat, iar ca 
tta dlui: „Fr. ?. iet*?che" va apare în cinând îa 
«citura Societăţii Române de Filosofic. 

Ca po ^rizator însă al Ion Petrovici este 
c;»l mai a r ' i v şi mai rodnic filosof. Scrierile dlui 
îi.trecari „Vi^a ş, opera lui Kaut" (12 lecţiuni 
aniversiUt21 ) . Văicărea omului./"', ' „Din cronica 
filosof ie româneşti", „Figuri şi concepţii filoso
fice contemporane", „Schopeiha^r", „Arte şl ar
tişti", ş. a. (In curând v a ap i .va .,E. Renan") — 
n; rila toată admiraţia şi recunoştinţa c^lor cari 
umaresc propăşirea culturii omâneşti. 

/ Brucăr depune aceeaşi activitate populari
zatoare atât da necesară tineretului nostru. 
^Bergson", „Spinoza" şi „Despre Neant" s'au 
bucurat de mulţi, cetitori, iar volomul despre „H. 
Lolze" ce-1 va publica în curând se v a bucura de
sigur de aceeaşi primire călduroasă 

Constantin Noica prin (cel? două lucrări de 
până acum: , Descartes" şl - ,,Mtàhes%s" n'a reuşit 
să ne dea întreaga măsură a talentului său. 
,;Descartes" e o monografie incompletă a marelui 
raţionali?! , lipsită de unitate şi de claritate. Să 
sperăm că volomul desprî „Fichte" ce v a apărea 
în colecţia „Gânditori şl Sisteme" va a w a şi ace-
•s'ee cal ' tăţi Ir.-rente maturi tăvii ori cărui gânditor. 

Anton Dumitru a publicat de curând cartea 
..Bazele Filosofice ALE Ştiinţei" (Ed. Soc. Rom. de 
Filosofi; , 238 p. 100 L e i ) , cu un titlu poate prea 
p-maiţăţor pen'.ru conţinutul lipsit de originali
tate. Autorul n'a reuşit să ne dea o privire de 
ansamblu asupra subiectului pe care acest titlu 
îl anunţă deşi întreg volomul abundă de citate şi 
trimM'ri. 

Aceste opere, amintite până acum, dintre 
majoritatea publicate de Societatea Română de 
Filosofie, dovedesc străduinţa filosofilor noştri 
de a înzestra literatura românească de speciali
t ă ţ i cu opere c a t e satisfac, atât cerinţele unui 
public încă începător dar dorn-c de cunoaştere şi 
de dobândire a unor perspective mai largi în do
meniul filosofic, — cât şi ex 'genţe 'e unor cercuri 
ma ii bine informate şi mai amănunţit pregătite. 

Cel 3 trei volume închinate dlui / . Petrovici 
„Istoria Filosofiei Modeme" gunt mărturi a acestei 

stirădanii, al acestui început serios şi plin de spe
ranţe; bine venir în special pentru tineretul uni
versitar lipsit până azi de o istorie a filosofiei în 
limba noastră. 

Acestei opere, netetminate încă, i s'au adus 
multe învinuiri. Noi însă repetăm: ceeace s'a fă
cut până acum nU ne pot — desigur — mulţumi 
ca realizare în sine, ci doar ca un înc put al unei 
opere mult mai solide şi mai complete. 

Programul pe care Societatea Română de Fi
losofice şi 1-a propus peni nu viitor, prevede pub
licarea în colecţia „Gânditori şi Sisteme" a nu
meroase monografii filosofice dintre cari a şi 
apărut primul volum: „Thomas Hobbes" Viaţa 
şi Opera" de Nicolae Petrescu (188 p. 80 L e i ) în 
condiţii technice superioare. Vom ţine la curent 
pe cetitori cu volum' le ce au fosil; anunţate, pe 
măsură ce vor apărea şi vom lua cunoştinţă de 
conţinutul lor. 

Semnalând publicului cetitor activitatea nec- " 
Iară a ediiturei „Ram" (Aninoasa—Gorj) care a 
publicat aproape zece volume cu obscure tendinţe 
teosof'ee ca „Doctorul Sufletului", „Filosofia ESO-
terică a Indiei", „Conştiinţa Atomului", „Crite-
rium dc Sinteză Spirituală", „Dublul Eteric"; şi 
altele cu un conţinut tot atât de rebarbativ şi de 
suspect, Remarcăm totuşi câteva cărţi mai valo
roase ak- acestei edituri: „Fedru". de Platon, în 
traduc'rea dlui Şt. Bezdechi, „Cărarea şi Virtu
tea" lui La o Tse, „Puterea Calmului" de Yoritomo 
Tas'hi şi „Datoria Vieţii Noastre" de V . Pârvan 
(care de altfel nu e decât un „mixtum composi
tum" de extrase din „Forme şi idei istorice" ale 
marelui nostru istorie şi f i losof) . Acestea din ur
mă nu echilibrează însă lipsa de valoare a celor
lalte, a căror cetire îndeamnă a.ât pierdere de 
timp cât si de bani. 

încheind ne l-rgăm speranţele exprimate 
la început şi de numele atât de cunoscute ale 
unor Lucian BLOGA, D. D. Rosea, Vasile Băncilă, 
Grigore Popa, Emil Cicran, Mihail Beniuc, şi 
atâţia alţi filosofi români mai tineri cari prin 
operele lor de până acum îndreptăţesc încrederea 
noastră în creaţiile viitoare. , 

Ne propunem să revenim şi în viitor cu dă
ri de seamă mai aprofundate şi mai amănunţite, 
pentru a ţine la curent pe toţi acei cari se inte
resează de creaţia filosofică contemporană cu tot 
ce apare mai bun în vitrina cărţilor româneşti de 
filosof ie. 

A V Â N T U L — ziar săptămânal, cul
tural şi informativ anul X I No 165 
Piatra.Neamţ, red ş» adm. Str. Şte
fan cel Mars 4. Directori: prof. A 
A. Rotunda şi C. Tureu, 

Asîmăaător Pământului dlui Cia-
lîc delà Călăraşi, aVăNTUL din 
Piatra-Neamţi e condus, — datorită 

muncii şi râvnei neobositului său 
însufleţi tor care a fost şi a rămas 
dl C. Turou^ _ parcă şi cu mai 
mult avânt. 

A P O S T O L U L — rev-stă didactică 
şi literară — -anul V 1—3 Ian .—Mar. 

tis 938 apare la Piatxa-N,, redactată 
de dl. Victor Ţăranu. Ni_e dragă 
fiindcă prin ea putem cunoaşte stră
duinţele unora dintre acei dp care 
ni.arn cispărţit. Interesant- articolul 
— reclamă — al redactorului. Ne-
rpus de preţioase documentele sub 
se.TMiate C. Turcu. 



V A S I L E SCTJRTU — P E T R U B R A N 
—. un luptător al trecutului româ
nesc din Satu-Mare — tipografia 

Presa Liberă" Satu-Mare. Lei 60 
> * 

lîorţii sunt rădăcinile unui neam 
a scris cândva, undeva, marele 
nostru poet, regretatul Octavian 
Gag?< Reîmprospătarea memoriei lor 
piin evidenţierea şi cultivarea celor 
ce_3U făcut ei odată pentru ridicarea 
ş1. întărirea acestui neam, ne cins_ 
reste şi ne înalţă ca oameni. 

Ceeace a făcut amicul Scurtu, 
prin scrierea de faţă, nu se poate 
îndeajuns aprecia. Numai acei ae 
cunosc greutăţile printre care s'au 
putut strecura cu sbucium din când 
în când, câte un fiu ales. şi uns cu 
har dumnezeesc, numai aceia îşi pot 
da seama de nedreptatea ce sie fă
cuse memoriei unui: Petra Bran priin 
uitarea es se lăsase a se aşeza cu 
greutatea ei peste amintirea lui. Ri
dicarea vălului de nedreaptă şi 
dureroasă uitare ce acoperea sbuciu, 
mal şi roadele muncii unui preot ro
mân, pentru a ni se face cunoscut 
în acelaş timp şi condiţiile de viaţă 
ca şi apucăturile unor vremi de ne
uitat, ija reveoit finei persoane care 
prin trecutul lui nu a fost cu ni
mic legat de Sătmar, dar care, prin 
cel-: C3_a facut... în Sătmar, pentru 
Sătmar., s'a împământenit definitiv. 

Dealtfel mai toţi acei ce-au răsco, 
lit', modeşti dair cu sârguinţă şi per. 
retverenţă trecutul acestui oraş şi 
ţ'nut, pentru a-1 prezintă prin og_ 
linda trecutului celor în viaţă, mai 
toţi acei muncitori nu_s localnici 
Aşa-i şi cu autorul merituoasei Tuc_ 
rarei de faţă, A trebuit să aştep. 
tăm, -atâta timp, până când un nă-
aăudean să se încurneite a . ne face 
cunoscut, în ascunzişurile lui, fră_ 
mântarea istovitoare a unui mare 
luptător şi-a umr înverşunat român 
naţionalist pe care noi toţi, robiţi 
de alte mărunte admiraţii, îl tre
cusem în râncîul morţilor de rând. 
Localnicii s'au dovedit întotdeauna a 
fi prea, comozi şi prea preocupaţi de 
?.Me Îndeletniciri materiale persona-
13, Deacea, ţinând seama de valoa_ 
rea incontestabilă a studiului prie
tenului Scurtu. «idăugăm la meritele 
ce şi le_a creat, desgropând memo
ria acelui ce-a fosţfc pentru români, 
P'vtru Bran, recunoştinţa noastră 
înţelegătjoa.re şi iriomânealscă. 

« 

D H I N O V E A N U — Ţ Ă R M U R I 
V E C H I _ poezii — tipografia , ,Via. 

ţa Culturală" — Seini. 
Intr'un interval de timp, relativ 

scurt, aiitoru] ^Luminişurilor în 
somn" şi-a ^Azurului pentru plopul 
cu îngeri" ne oferă, tot timid, un 
gingaş dar preţios dar. Apariţia nou_ 
lui volum de versuri nu ne surprin
de absolut deloc. Talentul:, acestui 
supărător de modest poet, e atât ae 
vfa şi de robust, încât inu_i de mira
re dacă persoana lui şi mai ales 
oparile lui, sunt înconjurate de „con
fraţi" cu atâta înţelegătoare şi li
niştitoare tăcere. Dealtfel, oridecâte 

ori s'a ivit câte un talent adevărat, 
reliefat de hărnicia persoanei şi 
trăinicia creia/ţiilor de-atâtea ori 
mediocrităţile s'au înverşunat ian* în_ 
zestraţii d-au făcut, dtolt.r'un egoism 
neînţeles, zid. Când talentatul a mai 
avut nenorocul să aibe o origină 
modestă şi să mai şi răsară într'uin 
mediu provincial prea puţin cunos. 
cut ,,intelectualilor" pentru trecutul 
lui cultural, şi când lips%du-i pre_ 
vederea, ori riepugnânduj sistemul, 
de a se ataşa unei grupări pentru a 
tămâia un ajuns, atunci, oric'ne 
ar fi acela, rămâne neglijat, se tin
de către ostracizarea lui -

Dar oricâtă indiferenţă î se dove, 
deşte azi poetului Hinoveanu, totuşi, 
el va învinge prin darul lui prin în
suşirile sale, prin opeiile lui gnăitoa, 
re, plesnitndu-i pe toţi acei ceJ evita, 
peste ochii răutoeioşi şl maţele pe
striţe cu talentul său întreg. Se va 
obosi în lupta sa dar va învinge şi 
va ajunge la masa aceea străjuită 
de foarte mulţi fii neizbutiţi ai na
túréi. V a ajunge' şi va fi încoronat 
după meritele sale şi după oboseala 
sa_ Darul Iui Hinoveanu e uns cu 
har ăfumnezîeesc. Noi credem în el 
cu toată puterea noastră. Credem 
fiindcă operile lui de până acum 
sunt întărite cu pecetea autentici
tăţi şi £iindcă-,s la/ureolate cu suf
lul acela ce 'ndreptăţeşte la înălţa
re şi consacrare. 

# 

A L E X I S C A R R E L ^ O M U L F I I N 
Ţ A N E C U N O S C U T A — editura 

Cugetarea. 

Autorul celebrei lucrări j ; N u sunt 
esenţiale decât) cărţile" ne este pre
zentat ianăşr, de data aceasta cu o 
nouă şi admirabilă scriere, prin in
termediul Lied Busuioc'>anu 

Plecând delà considerentul că 
atenţia umanităţii trebuie să trea

că delà maşini şi lumea fizică la 

corpul şi spir'tul omenesc", autorul 
ei pune la î~d mâna publicului ae 
orice fel, atât învăţatului cât şi Ig . 
üDi'antului. cJupă îndelungate cb-
ajrbaţii şi cercetări amănunţite ,,un 
ansamblu de date ştiinţifice cu pri
vire la fiinţa omenească a epocii 
noastră." 

Lucrarea se adresează în deosebi 
acelora cari au îa sarcina lor zilni
că educaţia copiilor sau formarea 
individului. Aceace „caută să sca
pe din sclavia dogmelor societăţii 
moderne;" vor găsi intre scoarţele 
acestei preţuite opere, omul ,,în în
tregimea lui". 

Omul, fiinţa ncunoscuiă e cartea 
cbstăinuitoare de continui realităţi, 
realităţi oari-i vor deschide lectoru
lui ochii spre a se preţui din alte 
consideraţii decât acelea în ca
re credea îa necunoaşterea lui. Au
torul prezintă întreaga garanţie pen_ 
tiucä lucrarea să se bucure de po
pularitatea ce în adevăr o merită, 

• 
C U R E N T U L M A G A Z I N - litera

tură—artă—teatru etc. —• anul I — 
No 3, redacţie şi administraţia str 
Domniţa Anastasia 6. 

Interesant şi bine scris se bucura 
ele simpatia cititorilor şi aparţine 
tuturor talentelor reale. Relevăm 
,,Problema scriitorilor" cu scrisoarea 
dlui Argihezi precum şi ^Raritatea 
bibliografică a dlui Constantin Tur_ 
cu unul dintre directorii A V Â N T U 
L U I din Piatra.N. de care am vor
bit, mai sus. 

*, 
A D E V Ă R U L L I T E R A R ŞI A R 

TISTIC anul X I X No. 959, dir. M . 
Sevastos a rămas acelaş monitor de 
îndrumare şi de încurajare tine
rească. 

«i 
R O M A N I A L I T E R A R Ă anul I 

No. 4, dir. Cezar P.etrascu, awe mai 
multă reclamă decât preţiozitate, 
Noroc de girul diui Cezar Peîrescu 
şi die munca şi colaborarea dlui 
Petru Manolru. 

# 
C R O N I C A L I T E R A R A caetul 2— 

3 Febr.—Martie 939, redactor şi 
proprietar: Gh Crişan Baia-Mare. 
Variată şi bogată cronica dlui Crişan 
se luptă cu mari greutăţi şi _ apa
re cu nespuse jertfe. Numai de nu 
i-ar fi munca înz&dar. Colaborarea 
poetului Şiugariu, sub diverse pseu. 
domine, i-e indispensabilă ditai Cri . 
şan. 

Const. Gh. Popescn. 



In clar de lună 
Era ora 9 seara. 
Căutam să-mi adun gândurile de pe 

meleaguri prea depărtate . . . 
Şi lumina lămpii încerca pe peretele din 

faţă închegarea unor chipuri din spaţii sub
lunare . . . Zugrăveala îşi muta semnele după 
legi din altă lume şi lasa ochiului libertatea 
de a luneca prin materialitatea zidului, ca 
printr'o rarişte cu hucişuri aidoma celor din 
pădurea copilăriei m e l e . . . In cumpăna cli
pei, şesul natal îmi arăta, ca' odinioară, un 
revărsat de zori cu legănări de lanuri înspi
cate, sau punea la cale, peste mirişti cu mure 
şi arbori în hotare, întreceri sălbatice intre 
voinici călări pe cai murgi cu coame rotate. 
In cumpăna clipei, gândul tânăr, ca un cer 
albastru eu intrări pe tărâmuri de basm, ri
dica lăstari de lumină pe apele din vale, iar 
norii albi ce călătoriau răzleţi, lăsând fla
muri de pace pe plopii din drumul copilăriei, 
îmi îmbiau inima cu linişti de chindii răma
se de straje pe duminici albe din sat. . . 

. . . Undeva, la margini de pădure, lângă 
apele Blahniţei, subt umbră de sălcii şi ulmi, 
cu ochii albaştri duşi în noapte de vară, un 
tovarăş de joacă povesteşte despre isprăvile 
lui Gruia N o v a c . . . Şi spuse Baba lui Gru
ia, cu limbă de moarte, că atunci când va 
merge la Ţarigrad să-şi lepede hainele novă-
ceşti şi să imbrace altele călugăreşti . . . Să 
nu uite, să-şi pună pe cap un hârb de co
manac . . . Că Turcii cunosc hainele novăceşti 
şi vai de Gruiuţul lui, dacă vor lua pâgă-
nii seama cu cine au de aface . . . Şi-a plecat 
Gruia Novac, tot în jos spre Ţarigrad, din 
Munţii Catrinului, din pădurea Pinului. . a 

Şi s'a dus şi s'a tot dus . . . 

Şi eu căutam să-mi adun gândurile de 
pe meleaguri prea îndepărtate. . . Şi gându
rile, oprite în singurătatea camerii, părură 
într'o clipă că cedează. . . Se aninară ca 
nişte petale de flori violete de raftul de 
cărţi, trecură ca o adiere de vânt primăvă-
ratic pe lângă manuscrisele cu coperte al
bastre şi se opriră, dungi de lumină albă pe 
cadrul unui tablou cu plopi singuratici . . . 
Perdelele delà ferestre limpeziau în apropiera 

plopilor ochiuri de ape cu ghicitori şi stele 
din lumea de mult. Şi gândurile, sărmanele, 
o luau tot înapoi, prin lumea copilăriei. . . 

Prietenul Cinova intră pe uşă, pe neaş
teptate. Prezenţa lui nu mă incomodă şi nie' 
nu-mi atrasă imediat atenţia delà preocupă* 
rile mele de până aci . . . Starea de reverie 
mai continuă câteva clipe . . . Trecerea se fă
cu pe nesimţite. Prietenul, schiţându-şi sen
timentul de recunoaştere al stărilor de fapt 
printr'un zâmbet amical, îşi aşează paltonul 
în euer îşi netezi parul puţin şi se aşeză 
pe un scaun, simplu, ca şi cum ar fi venit 
să-şi înceapă orele obişnuite de biurou. . . 
N'am apucat să-l poflesc şi nici el nu şi-a 
adus aminte să rostească o salutare. 

M'am simţit dator cel dintâi, să reiau 
firul discuţiei avute în una din serile trecu
te. Imi stătea pe cuget indemnul unei revan
şe în lumea spiritului şi căutam să calculez 
efectul moral asupra stării sufleteşti a priete
nului în legătură cu concluziile la care doriam 
să ajung, în decursul desbaterilor ce trebuia să 
urmeze. 

Prietenul Cinova este un om detreabă. 
Cinstit şi de bună credinţă. Prea sensibil — 
şi ceeace mă nedumereşte şi pe mine, prea 
calculat. Din principiu, nu admit nimănui 
prea mult calcul în viaţă, — dată fiind inu
tilitatea şi absoluta nimicnicie a majorităţii 
actelor umane. 

Un om calculat mi-a dat întotdeauna in-. 
tuitia netă a unei categorice săracii de düh. 
Mă nedumereşte calculul din viaţa prietenu
lui, Cinova, dar îi iert aceasta oriclecâteori 
îmi aduc aminte. I I iert, pentrucă el, în tot 
ceeace face, caută să vadă cu precizie contu
rul geometric al unei ordine morale în lume 
şi semnul unei conştiinţe în care şopteşte 
neîncetat glasul unei existenţe divine. Imi 
place această atitudine de sfânt antic şi ade
seori, în calitate de prieten, mă înfrupt din 
binefacerile ei, zorind în mine calea care du
ce spre acest, mod de a înţelege şi trăi viaţa. 

In seara trecută, prietenul păruse mai 
conciliant ca oricând cu oamenii. Admitea 
orice fapt uman ca fiind necesar şi în con
secinţă, era dispus să jertfească din vederile 
lui cât de mult, numai pentru a implini în
tr'un mod cât mai desăvârşit legea iertării. 
Istorisirea unui caz care îi turburase existen-
ţa-i atât de liniştită, o făcea pe un ton blând, 
cuvintele lunecându-i în preajma tăcerii ce 
ne învăluia pe amândoi, ca nişte ecouri de 
timp prin cântece cu melodii din bătrâni. . . 
N'ai fi bănuit în ele nimic din durerea unui 
suflet încercat de vâltoarea vieţii. Priviri le, 



AFIÈMAÊÊÀ « 

irai ales privirile, rămâneau fie în urma cu
vintelor, asemenea unor răcori de lunci în 
mugur în aşteptarea căldurii de vară . . . 

— M'am gândit mult la cele ce ai ţinut 
să adăogi în momentul plecării de-aici, mai 
ieri seară . . . Intr'adevăr, sinceritatea este 
foarte vătămătoare pentru cel care, indrăs-
nind să creadă că oamenii văd în astfel de 
atitudine în viaţă una din căile cele mai 
ideale care duc la desăvârşire, fac din ea o 
virtute. Luată ca virtute şi exstinsă ca re
gulă de conduită în relaţiile umane la toţi 
muritorii, ea nu poate decât să mărească 
haosul şi să dea propoi-ţii nebănuite neînţele
geri lor. înţelegerile necesare între oameni, — 
ciudată stare de lucruri — când se vor sta
bilite pe drumurile sincerităţii, duc la neînţe
legeri şi mai categoric definite. De altfel, da
că am putea p resupu i că suntem buni şi că 
am avea în cerul sufjetului parte numai de 
vremuri senine, sinceritatea ar fi suporta
bilă pentru toţi. Şi desigur, că atunci, înţele
gerile necesare le-am putea aştepta să ne 
treacă lin peste apele ini mei, cum trec coco
rii cu duh înalt peste lumea copilăriei . . . Dar 
lucrurile nu stau tocmai aşa. Noi oamenii 
suntem făcuţi pentru o existenţa plină, de nă
vală: oricum, oriunde, or icând. . . Navala 
sufletului fiecăruia dintre noi, sub steaguri 
de necondiţionată afirmare pe uliţile vieţii ar 
fi atât de mare, în cazul unei sincerităţi >x-
•esive, încât n'ar mai rămâne loc de re«p ; -
raţii mai largi pent ru nimeni. Faptul că 
avem parte de o linişte cel puţin aparentă 
în zilele vieţii vine de acolo, că mai toţi ne 
rezervăm mai mult pentru noi cea mai mare 
parte o momentelor trăirii. Curentul con
ştiinţei ne aparţine exclusiv, iar din câte află 
semenii noştri sunt palide fapte de conştiinţă 
în care nici noi insi-ne nu credem serios . . . . 
Şi dintre faptele de conştiinţă de care seme
nii iau cunoştinţa, când credem că sunt sin
cere, abia acelea sunt sincere care mărturi
sesc dedesubtul u n ei răutăţi de care fiecare 
suntem dispuşi să ne dispensăm. îmi vine să 
cred că singurătatea în care cineva trăieşte 
începe delà hotărârea supremă de a nu mai 
fi sincer cu oameni i . . . 

Şi aş mai fi continuat cu teoria sinceri
tăţii dacă n'aş fi observat că prietenul Cine
va se intristase deabinelea. Cuvântul singu
rătate are pentru el un adânc înţeles şi el 
vede în singurătate singurul indiciu care nu 
desminte niciodată nivelul de înaltă elevaţie 
a unui suflet uman Nu-i ideia că la sin
gurătate oamenii ajung printr'o hotărâre de

finitivă de a nu mai fi sinceri. Deaceea, in
terveni. 

— Uite dragă prietene, multe din câte ai 
spus par a fi adevăruri pe care cu greu 
m'aş apuca să le răstorn. Nu admit însă 
afirmaţia aceea năstrujnică, că la singură
tate se ajunge prin hotăriri aşa d e . . . egoiste. 
Tu ştii că eu sunt un om calculat. Şi mai 
ştii că duc o viaţă de singurătate aproape 
desăvârşită. . . Toate acestea le fac nu din-
tr'o atitudine atât de laşă, ci, din punctul 
tău de vedere mai ales, pentru a fi de folos 
oamenilor şi pe cât pot, cât mai nevătămă
tor faţă de ei. 

In jurul acestei afirmaţii, am ocazia să 
constat, că şi tu, într'o bună zi, când cine 
ştie ce gest al meu te va nemulţumi, să cazi 
în aceeaş greşeala în care un alt prieten că
zu mai dăunăzi. Şi tu poate că vei ajunge 
la convingerea că eu, căutând să lupt cu 
nişte duşmani •— să zicem închipuiţi — n'aş 
avea curajul să mă prezint la lumina zilei 
sub numele şi chipul meu adevărat, sub mo
tivul simplu al acelei hotărâri egoiste şi de 
dragul unei singurătăţi comode. 

— Atunci " vei începe să bănueşti de 
exemplu, că eu nu mai sunt cel pe care îl 
prea bine cunoşti, ci un alt prieten al tău, 
care, ca să-ţi poată face neajunsuri s'ar de
ghiza sub numele de Cinova. Şi numele de 
Cinova, care astăzi îţi este atât de drag, 
atunci îţi va părea un nume străin; iar per
soana mea aidoma unui prieten pe care tu 
l-ai improvizat într'un duşman de moar t e . . . 
Vei începe, prin a-mi tăgădui numele, pen-
truca mai apoi să-mi tăgădui toată existen
ţa. Şi ca să nu creadă oamenii cu tu eşti un 
muritor necinstit, vei căută să documentezi 
vârtos netemeinicia vieţii mele prin cine ştie 
ce fel de înţelegeri necesare, spunând intre al
tele că eu aş fi chiar o ficţiune rezultată din 
mâhnirile unui suflet invins şi fricos, într'un 
moment de criză sufletească. M'aş vedea ast
fel, suspendat de tine, n timp şi spaţiu, într'un 
sireag de lacrămi ieşite din vârful unei pe
niţe bolnave de inerţie mintală şi fără posi
bilităţi de revanşă spirituală în atmosfera 
infectată a lumescului.. . Şi tu vestit gla
diator şi temut polemist prin evul modern al 
avânturilor nesăbuite, bucuros ca ai putut 
bănui rostul acestei ficţiuni, vei căuta să te 
ridici cu fală peste ruinele e i . . . Şi eu, pen-
truca să pot avea totus iluzia existenţei mele; 
pe care ţin de bună seamă s'o transmit şi la 
ceilalţi vieţuitori, îmi voiu schimba mereu 
numele. 

Cam acestea fură cuvintele spuse de 



prietenul Cinova, înşiruite după o logică 
oarecare şi cu un senz ce era lesne de ghi
cit din parte-mi. Păru că vrea să mai conti
nue, dar observă că eu surâdeam şi primiam 
cu prea multă bunăvoinţă pronosticurile a-
celea în legătură cu o eventuală neînţelegere 
a m e a . . . De altfel, cunoşteam în toată goli
ciune-a lui gestul unui alt prieten ce-1 indig
nase atât de mult, cum poate tot atât de 
mult mă indignase şi pe mine şi de aceea, 
făcând loc mai larg unei destăinuiri priete
neşti în astfel de momente, i-am dat perfectă 
dreptate şi am vestejit impreună cu prisos 
de epitete gestul în chestie. A m vorbit apoi, în 
altă ordine de idei, despre gazetărie şi gaze
tari. Eu personal, n'am nicio încredere în 
gazetari şi pe lângă faptul că (afară de câ
teva excepţii) nu le acord nici un fel de va
loare în lumea cu ozon de munte a spiritua
lităţii, nu-i nici pot suferi . . . In această pri
vinţă prietenul Cinova nu se deosebeşte cu 
mult în vederi de mine, dar se cam teme de 
ei. Cultivă legăturile cu ei şi se simte şi 
măgulit în anumite limite, dacă vreumul îşi 
aduce aminte să fie şi politicos. Spune prie
tenul Cinova deseori, că gazetarii n'au con
vingeri, că ei n'ar putea avea convingeri. E i 
îşi pierd timpul, îşi consuma energia, şi gân
dul aplecaţi aproape exclusiv asupra faptu
lui divers. De fapt eu prefer pe gazetarii din 
provincie. Şi n'aş putea blestema pe niciunul 
din aceştia să ajungă gazetari în Bucureşti. 
Nici n'ar avea loc la Bucureşti să facă ga
zetărie de tinerii, poeţi, — cari, oricât s'ar 
zice, cu o praxă de ceh puţin trei ani, îi pot 
depăşi cu mult. A r risca, întâi, să se anga
jeze într'o luptă inegală şi al doilea, să pia
ră de foame pe străzi . . . A m discutat în 
continuare despre poeţi acceptabili şi despre 
cei de dincolo şi dincoace de acceptabil. Şi 
am trminat, prin a glumi mult şi despre 
multe. Prietenul se mai înseninase dar nu 
vrea să renunţe la hotărârea de a-şi schimba 
numele. După multă insistenţă a ceda t . . . 

Era târziu, când prietenul Cinova îşi 
amintise că trebue să şi plece. L'am petre
cut până afară, înnoapte. Cerul visa în înăl
ţimi drumuri vechi prin primăveri culcate. 
Luna plină se ridica după dealuri şi repezea 
valuri de lumină albă pe luncile Someşului. 
Poate că undeva, pe malul Someşului, Gelu 
voinicul pregăteşte prin morţi o nouă învie
re. Din neguri de lunci se închiegau murgi şi 
necheazau straniu după stăpânii lor de acum 
o mie de ani. 

Tropotul lor, în tăcerea nopţii, pare că 
si' mai aude. Le priviam cu drag în efectul de 
lună, nări de foc, ochi de gând, coame ro
tate. 

I. U V A N O V G 

urnaiui Literar, foaia săptămânală de 
critică şi informaţie literară a dlui G. Căli
nescu a ştiut să se impună din chiar prime
le numere. Mărturisim că sgomotul lansat în 
jurul acestei reviste ieşene, care caută să se 
integreze în linia vechiului junimism literar, 
ne-a reţinut atenţia prin noutatea prezen
tării. 

Personal nu împărtăşim total nicio pă
rere. Sântem spectatori neutri, înregistratori 
doar ai câştigului producţiei Uterare-cultu-
rare. Postura noastră de piofitori ne satis
face apetitul dibuirilor în cele literare. Pria 
urmare nu participăm cu acuze sau laude. 
Constatăm numai Pe rând: „Jurnalul Lite
rar" al dlui prof. G. Călinescu a adus ceva 
nou în revuistica noastră. Este acel spirit de 
informaţie critică nepărtinitoare. 

Apoi documentaţia de istorie literară n 
valorilor impuse în literatură, constitue u 
realizare ce ne-a lipsit. Spiritul viu al dlui 
G. Călinescu, deţinătorul catedrei delà facul
tatea de litere, a regretatului critic G. Ibrăi-
leanu, ţâşneşte în studii demne de toată a. 
tenţia. Tendinţa dlui Călinescu de a crea UM 
spirit de fină observaţie critică, este lăuda
bilă. 

In acelaşi timp am putea menţiona şi 
un adevăr remarcat de cei ce au căutat po
lemică. „Jurnalul Literar" ar trebui să se 
înconjoare şi de o serie de spirite creatoare, 
într'o oarecare măsură lansarea tinerelor 
elemente e necesară. Şi-atunci autoritatea 
dlui Călinescu ar şti discerne. Or până acum 
calitatea creaţiilor din revistă au fost sub 
nivelul aşteptat. 

O armonizare a acestor două tendinţi, 
ne-ar da o revistă deplin mulţumitoare. 

O C T A V I A N R U L E A N U 



"Buletinul ,,/lstrei" Satu-Mare 

Fapte şi constatări 
Cinematograful „Ast ra" alături de „ N a 

tional" trece printr'o acută criză. Greutăţi 
nenumărate, sezon deficitar şi lipsa unei at
mosfere favorabile unei bune desvoltări, 
toate au făcut ca astăzi să avem spectacole 
reduse la anumite zile. Cu toate acestea con
ducerile celor două cinematografe fac sfor
ţări uriaşe să iasă cu bine din impasul a-
cesta. O revenire la normal se observă, inte
resul publicului pentru filmul bun, nefiind 
pierdut. 

Despărţământul local al „Ast re i" prin 
preşedintele lui, dr. Eugen Seleş, a căutat 
în limita posibilităţilor să încadreze activi
tatea din primăvara acestui an, în cadrele 
Serviciului Social. înţelegerea arătată de d'. 
prefect-colonel Simion Coman şi prezenţa la 
conducerea Serviciului a celor doi tineri in
telectuali, ing. Z. Spârchez şi prof. Vasile 
Scurtu, garantează reuşita campaniei de bun 
început. Căminele culturale pe sate încep a 
se organiza. Pentru Satu-Mare au fost apro
bate de centru următoarele sfaturi : 

Sfatul cultural al oraşului Satu-Mart 

Col. Coman Simion, prefectul judeţului. 
Yictor Moiş, primarul oraşului, Eugen Seleş, 
preşed. despărţământului „Astra", ing. Spâr
chez Zeno, directorul Serv. Social jud. Prof. 
Scurtu Vasile, insp. Serv. Social jud. Consi

lieri: I . Rujdèa, Arhidiacon Dragoş Aurel, 
prof. Barbul Gavrilă, directorul căm., prof. 
Tămaş Silviu, prof. Matei Victor, prof. Ru-
leanu Octavian, dr. Bârzu Ion, Alexandresea 
Dimitrie revizor şcolar, pr. Puşcaşiu loan, 
L i g i i Culturale, ing. agr. Alex Năsturaş, dr. 
Doroş Alexandru, farm. Nan Alex, ing. Ian-
cu Simionescu, ing. Marcu Petre, prof. De-
mian Andrian, Cocea Eugenia prof., Augus
tin Baciu director, d-ra Teodorescu Zoe, dir. 
lie. de fete. Popescu Constantin, red. rev. 
„Afirmarea", prof. Raţiu Mihail, insp. şcolar 
Dariu Pop, Şteţiu Petre subrev. sc., dr. Bol
etus Gh., Augustin Dragomir, ziarist, d-na 
prof. Colda Livia , Giurgea loan înv. 

Sfatul cultural al Jud. Satu-Mare 

Colonel Coman Simion, prefectul Jude
ţului Satu-Mare, dr. Eugen Seleş. Consilieri: 
Rujdea loan, Arhidiacon Dragoş Aurel, dr. 
Dumbrăviceanu Alexandru, dr. Persic Şte
fan, prof. Dabija Alex. , prof. Ilie Mia, L t . 
col. Busnea loan, ing. Emil Leheneanu, ing. 
S avu, Alexandrescu Dimitrie, revizor şcolar, 
prof. Peia Aurel, Pop Nicolae, preşed. Asoc. 
învăţătorilor, ing. agr. Dărămuş Sebastian 
ing. agr. Obrejanu Grigore, prof. Radu 
Andrei, dr. Torna Gavrilă avocat, dr. Pogă-
ciaş loan, notar public, inspector Ambrozie 
Nicoară, dr. Octavian Ardelean. 

începând cu numărul viitor vom publica, pe rând, numele tuturor acelora ce ni-au 
înţeles şi ni-au sprijinit achitându-ne abonam entul precum şi a acelora cari ni-au reţinut 
revista, ni-au făcut cheltuieli, fără a se gândi la obligaţiile ce le revin. _ 
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